
会计等式，又称会计恒等式、会计方程式或会计平

衡公式，是表明会计要素之间基本关系的等式。

1.财务状况等式

财务状况等式，亦称基本会计等式和静态会计等式。

资产=负债+所有者权益

小甜

婷婷

基础点5：会计等式



2.经营成果等式

经营成果等式，亦称动态会计等式，是用以反映企

业一定时期收入、费用和利润之间恒等关系的会计等式。

收入-费用=利润



3.动静结合的等式

费用+资产=负债+所有者权益+收入

利润多了，后续我的所有者权益也多了



会计科目，简称科目，是对会计要素具体内容进行分类核

算的项目，是进行会计核算和提供会计信息的基础。

会计对象 会计要素 会计科目

基础点6：会计科目



资产

负债

所有者权益

收入

费用

利润

资产类

负债类

所有者权益类

损益类

成本类

共同类

六大要素 六大类科目



资产类

库存现金 应收利息 库存商品 累计折旧 固定资产

银行存款 坏账准备 委托加工物资 在建工程 债权投资

其他货币资金 交易性金融资产 周转材料 固定资产清理 长期股权投资

应收票据 原材料 发出商品 工程物资

应收账款 在途物资 存货跌价准备 无形资产

预付账款 材料采购 委托代销商品 累计摊销

应收股利 材料成本差异 长期待摊费用

【妙招甜甜圈】钱权物 关键词：资产，应收，债权，股权



负债类

短期借款 应付票据 预收账款 长期借款

应付职工薪酬 应交税费 应付股利 应付债券

应付账款 应付利息 其他应付款 长期应付款

【妙招甜甜圈】关键词：负债，应付，应交，借款

欠银行钱

欠供应商钱

发行债券欠的钱 欠老板的钱

欠员工钱

欠国家的钱



所有者权益类

实收资本/股本 盈余公积 库存股

资本公积 本年利润

其他综合收益 利润分配

【妙招甜甜圈】关键词：资（股）本，公积，利润



成本类

生产成本

制造费用

研发支出

【妙招甜甜圈】关键词：研造生



损益类

收入 费用

主营业务收入 主营业务成本 信用减值损失

其他业务收入 其他业务成本 营业外支出

公允价值变动损益 税金及附加 所得税费用

投资收益 销售费用 资产减值损失

资产处置损益 管理费用

营业外收入 财务费用

【妙招甜甜圈】两收两成所得税，三费三益，外（2）加减（2）



【例题·单选题】根据科目内容计入成本类账户的是

（ ）。

A.主营业务成本

B.制造费用

C.管理费用

D.其他业务成本

【答案】B



账户是根据会计科目设置的，具有一定格式和结构，

用于分类核算会计要素增减变动情况及其结果的载体。

会计科目仅仅是对会计要素的具体内容进行分类核算

的项目 ,它不能反映交易或事项的发生所引起的会计要素各

项目的增减变动情况和结果。

基础点7：会计账户

会计科目就是起名字，只是一个名称而已，如果要反

应一个人有血有肉的生活，就用到了账户。



账户基本结构：

借方 （账户名称） 贷方

借方发生额 贷方发生额

余额 余额

在账户中用哪一方登记增加数，哪一方登记减少数，要

根据经济业务内容的性质和所采用的记账方法来决定。



“4个金额”

期末余额=期初余额+本期增加发生额-本期减少发生额

月初有500元，发工资1000元，花

了800元，还剩多少钱？



客 文字题（单选/ 多选）

会计基础

会计等式

会计科目

会计账户

静态等式

动态等式

动静结合等式

资产=负债+所有者权益

收入-费用=利润

费用+资产=负债+所有者权益+收入

资产类

负债类

所有者权益类

成本类

共同类

损益类

期末余额=期初余额+本期增加发生额-本期减少发生额

钱权物 关键词：资产，应收，债权，股权

关键词：负债，应付，应交，借款

关键词：资（股）本，公积，利润

关键词：研造生

两收两成所得税，三费三益，外（2）加减（2）



（一）借贷记账法

复式记账法是指对于每一笔经济业务，都必须用相

等的金额在两个或两个以上相互联系的账户中进行登记，

全面系统地反映会计要素增减变化的一种记账方法。

借贷记账法是以“借”和“贷”作为记账符号的一

种复式记账法。

基础点8：借贷记账法



【相关链接】单式记账法、复式记账法

单式记账法

2023.11.2 吃饭 -70

2023.11.5 买衣服 -90

2023.11.7 话费 -50

2023.11.10 外卖 -18

2023.11.11 淘宝 -200

复式记账法

2023.11.2 吃饭+70 现金-70

2023.11.5 买衣服+90 微信-90

2023.11.7 话费+50 银行卡-50

2023.11.10 外卖+18 信用卡-18

2023.11.11 淘宝+200 花呗-200



费用+资产 负债+所有者权益+收入

钱从哪儿来？钱花哪儿去？

【妙招甜甜圈】借贷方向：资成费，借增贷减；收负所，借减贷增

借贷记账法的记账规则：有借必有贷，借贷必相等

方向 金额



（二）会计分录



会计分录，简称分录，是对每项经济业务列示出应借、

应贷的账户名称及其金额的一种记录。

会计分录由应借应贷方向、相互对应的科目及其金额

三个要素构成。在我国，会计分录记载于记账凭证中。



会计科目？ 方向？金额？所属大类？

2024年3月8日，购买原材料一批，注明

价款100元，款项用银行存款支付。



会计科目？ 方向？金额？所属大类？

2024年3月8日，购买原材料一批，注明

价款100元，款项尚未支付。



【例题·单选题】下列各项经济业务，不会引起资产

总额发生增减变动的是（ ） 。

A.外购原材料，款项尚未支付

B.以银行存款偿还前欠货款

C.接受新投资者追加现金投资

D.从银行提取现金

【答案】D



经济业务 原始凭证 记账凭证 登记账簿 编制报表

发生经济业务了，要做账了！

你怎么证明这个经济业务是真实

存在的，取得证据了吗？



经济业务 原始凭证 记账凭证 登记账簿 编制报表

我取得发票了，这就是我的证据：原始凭证



经济业务 原始凭证 记账凭证 登记账簿 编制报表

我作为会计，要根据原始凭证登记账凭证



经济业务 原始凭证 记账凭证 登记账簿 编制报表

好多张凭证呀，汇总到账本上



经济业务 原始凭证 记账凭证 登记账簿 编制报表

账本也太多了，不方便老板看，直接编制一张报表



会计科目？ 方向？金额？所属大类？

1.甲公司购入原材料一批，取得增值税专用发票注明价款

10000元，增值税1300元，款项己银行存款支付。



增值税=销项税额-进项税额

应交税费（负债类科目）

应交税费——应交增值税（销项税额）

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷方

借方



会计科目？ 方向？金额？所属大类？

2.甲公司销售商品一批，收到银行存款33900元，开出增

值税专用发票注明价款30000元，增值税3900元。



为啥要写主营业务收入，不能直接写库存商品？

因为要遵循收入与费用配比原则



客 文字题（单选/ 多选）

借贷记账法

借贷记账法

会计分录

记账流程

费用+资产=负债+所有者权益+收入

【妙招甜甜圈】借贷方向：资成费，借增贷减；收负所，借减贷增

记账规则：有借必有贷，借贷必相等

三步法

①会计科目？②所属大类？③方向？金额？

经济业务→原始凭证→记账凭证→登记账簿→编制报表


